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Amicul Scoalei 
Revistă pedagogică — culturală — socială. 

Organul oficial al Revizoratuiui şcolar,al Comitetului şcolar judeţean 
şi al Asociaţiei Învăţătorilor din judeful Alba. 

Apare săptămânal sub îngrijirea Dlui Revizor şcolar 
MARIAN SASU. 

Abonament: 
120 lei pe an pentru membrii corpului didactic, 
iar pentru comitetele şcolare şi partlc. 150 lei. 

Redacţia şi Administraţia la biroul Revizo' 
ralului şcolar — Aiud. 

Inserfiuni şi reclame 
s e publică după tarif. — Scrisori nefrancate nu 
s e primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază. 

Un număr 3' lei. 

In preajma adunării noastre învătătoreşti. 
Suntem în preajma adunării noastre învătătoreşti 

dela Alba Iulia. O dragoste şi o bucurie nefă}ărită 
trebuie să ne cuprindă inimile, când ştim că iarăşi ne 
vom întâlni unii cu alţii pentruca în unire, în bună 
înţelegere şi frăţietate să sfătuim şi chibzuim ţoale cele 
bune pentru binele şi prosperarea asociaţiei noastre, 
pentru viitorul corpului învă{ăforesc şi perfecţionarea 
învăţământului primar, baza educaţiei noastre naţionale. 

Noi învăţătorii băştinaşi ai istoricului judeţ al Albei 
ne bucurăm deosebit de adunarea aceasta pentruca aci 
vom saluta pentru întâia oră pe vrednicii noştri colegi 
din plasa Sebeş, cari s-au afiliat la judeţul nostru nu 
mai acum decurând. Am auzit multe lucruri bune de 
dânşii şi avem mari nădejdi, că acum uniţi laolaltă 
vom putea conlucra în armonie pentru binele nostru 
propriu şi şcoala românească. 

Suntem depărtaţi unii de alţii şi trăim între împre
jurări aşa de grele încât nu ne prea putem manifesta 
aşa cum trebuie. Terenul cultural însă şi nouă ne 
îmbie un larg cerc de activitate şi muncă, şi cine să 
fie muncitorii dacă nu învăţătorii, cărora le sunt încre
dinţaţi copiii ţăranului, vlăstarii neamului. 

De aceea nefăţărită e bucuria şi dragostea noastră 
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în preajma adunării generale a asociaţiei noastre învăţă-
toreşti. Toate adunările noastre culturale au fost şi sunt 
la români adevărate serbări, adevărate probe a nivoului 
nostru de cultură şi progres, în ele şi prin ele a pulsat 
şi pulsează sefletul şi viaţa poporului nostru. 

Cu drag să mergem dară iubiţi colegi la adunarea 
generală dela Alba Iulia. Să mergem cu toţii, nici unul 
să nu lipsească. Să ducem cu noi Ia adunarea aceasta 
inimi însufleţite şi minţi încălzite de planuri şi idei de 
reforme, ca să ie discutăm aici şi să le realizăm şi 
punem în practică în interesul binelui comun. 

Şi când dăm astfel expresiunea nefăţărifei noastre 
bucurii de a ne revedea cu toţii — nu putem să tre
cem cu vederea nici îngrijorările pentru viitorul nostru. 
Nu putem să nu atingem unele rane, cari ar trebui 
sahaté, nu putem să nu accentuăm unele reinoiri, cari 
ar trebui introduse, ca toţi la inimă să ni-le punem, să 
chibzuim şi să judecăm toate câte ar trebui să se facă. 

Asociaţia noastră trebuie să se reorganizeze bine 
şi temeinic; trebuiesc organizate subsecţiile de plasă. 
Legătura dintre biroul central şi subsecţii trebuie să fie 
cât mai intimă şi neîntreruptă. Să se pornească o acţiune 
mai vie şi mai pronunţată printre membrii asociaţii 
pentru rezolvirea problemelor noastre dăscăleşti. Trebuie 
părăsită odată nepăsarea din sânul nostru. 

Conducătorii asociaţiei noastre judeţene să fie 
foarte atenţi şi prudenţi; să se nizuiască pe toate căile 
a susţinea indenpendenfa asociaţiei. In sânul ei n-are 
ce căuta politica şi confesionalismul, două mari rele 
ale timpului nostru. Pe colegii, sămănători de intrigi şi 
vrăjbî, să-i pună la punct. Cu un cuvânt în sânul organi
zaţiei noastre învăţătoreşti se domnească numai dorul 
de înaintare şi perfecţionare; numai frăţietatea şi armo
nia desăvârşită. 

Asociaţia de înmormântare sau mai bine zis ajuto
rare reciprocă, despre care s-a discutat atâta, trebuie 
să ia odată fiinţă. Aceasta o pretind inainte de toate 
binele şi interesele noastre proprii. Toţi cei îngrijoraţi 
de viitorul lor şi al familii lor să se înglobeze numai 
decât sub această asociaţie, 
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Bun lucru ar fi şi înfiinţarea unei bănci de unde 
învăţătorii noştri să se poată împrumuta cu bani ieftini 
pe cari să-i poată replăti în condiţii uşoare. Cu prilejul 
adunării generale s-ar putea face un apel pentru înscri
erea de noui membrii la Cooperativa din Aiud, care a 
luat un avânt atât de frumos. 

Revista noastră „Amicul Scoalei" nu e sprijinită 
cum trebuie de către comitetele şcolare. Aceste au 
rămas mute la toate recercările pentru ca să-şi plătească 
abonamentele. Din cauza indolenţei comitetelor şcolare, 
revista noastră e periclitată încontinuu. Va trebui dis
cutată şi aceasta chestiune. Pentru asigurarea apariţiei 
revistei în condiţiuni tot mai bune şi mai variate pro
punem constituirea unui comitet redacţional. 

Modul de plătire al salarelor noastre învăţătoreşti 
trebuie să ne preocupe neîncetat. Să se ceară din nou 
introducerea carnetelor de plată, iar până când s-ar 
face acest lucru să se caute înlesniri pen truca oamenii 
să ajungă mai uşor la răsplata muncii lor. 

Chestiunea penzionării învăţătorilor iarăşi ar trebui 
să formeze obiect de discuţie în adunarea noastră. 
Actuala lege de penziune absolut n u n e poatemulţămi; 
trebuie cerută modificarea ei. 

Fiind de faţă la această adunare întreg personalul 
de control judeţean, în frunte cu dl Inspector şcolar 
P. Petrescu, se vor putea discuta pe lângă chestiunile 
cuprinse în programul adunării şi al conferinţei şi alte 
chestiuni importante, cari privesc direct şcoalele şi 
învăţătorii din acest judeţ. 

Cu inimi calde şi cu însufleţire să ne gândim şi 
se chibzuim toate cele bune, cari ar trebui îndeplinite; 
şi la adunarea generală să ne prezintăm în număr 
complect şi cu toţii solidari, de a ne Tace datoria cum 
se cuvine şi cu aceasta ocaziune frumoasă. 
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Cugetări. 
Statul în care familia e bine constituită, e gata pentru 

libertate şi neînvins în lupta în potriva vrăjmaşului din afară. 
Iules Simon. 

* * 

Iubirea căminului părintesc şi a locului unde le-ai născut 
duce la patriotism. Mistral. 

• « 

Moralul unui popor atârnă mult de calitatea celor ce 
citeşte. Spiritele şi inimile se imbibă pe nesimţite cu sentimen
tele şi ideile care le hrănesc curiozitatea. Iules Delafosse. 

Când un popor îşi cunoaşte limba, e ca şi când ar avea 
în mână cheia închisoaret sale. Daudet. 

Luptă împotriva neştiinţei, căci lupţi împotriva viţiului şi 
îţi aperi patria. E. Charton. 

Sa nu discutăm niciodată asupra unui fapt fără să ţinem 
socoteală de împrejurări, căci atunci, trădăm bunul simţ 
şi dreptatea. Sarc^y. 

Reforma învăţământului secundar 

Liceul unitar. Ce materii se vor preda 
In şedinţele cari au avut loc săp tămâna t recu tă la minis

terul instrucţiunii, comisiunea pentru reforma învăţământului 
secundar a făcut repart i ţ ia obiectelor de studiu pe clase şi ore. 

Şedinţe le de J o i şi Vineri au fost prezidate de d. ministru 
I. Pe t rovic i c a r e a p ropus următoare le no rme de lucru, adoptate 
de c o m i s i u n e : 

a) Să se fixeze obiectele de studiu indispensabile în l iceu: 
b) Să se ho tă rască la fiecare din ele ordinea în care 

u rmează a fi t ra ta te problemele referi toare la fiecare ma te r i e : 
c) Să se p rocedeze la dis t r ibuirea materiilor pe clase şi să 

se fixeze număru l de ore atricuit fiecăreia, după importanţa 
obiebtului şi d u p ă dificultăţile ce au d e învins elevii pent ru a-şi 
însuşi cunoşt inţe le . 

In l iniamente generale comis iunea a admis următoarele 
principii direct ive pent ru reforma p r o e c t a t ă : 
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Rolul învăţământului secundar. 
1) învăţământul secundar nu are menirea să dea elevilor 

pregătire profesională, nici specializare în anumite direcţii, ci o 
cultură generală şi o concepţie filosofică despre alcătuirea şi 
legiel universului şi societăţii umane. 

2) Pentru dobândirea cuantumului de cultură generală 
necesar absolventului de liceu s'a găsit că 7 clase secundare 
sunt suficiente. In acest scop s'a renunţat la cl. 8-a, repartizându-
se întreaga materie pe 7 clase. 

Liceul unitar. 
3) Renunţându-se la îndrumarea spre specializare din cursul 

superior de liceu, experimentată in ultimul deceniu, s'a renunţat 
şi la trifurcarea cursului superior. Liceul va rămâne unitar din 
cl. I-a până într'a 7-a. 

4) Tot pentru acelaş motiv s'au scos din programul l ice
ului unele chestiuni de strictă specializare, cari s'au găsit că nu 
sunt necesare culturii generale a unui absolvent de liceu. 

5) S'a renunţat deasemenea la repetarea şi aprofundarea in 
cursul superior á materiilor învăţate în cursul inferior. Nu vor 
mai ii două cicluri în învăţământ ci la toate obiectele problemele 
vor fi eşalonate într'o singură serie ascendentă. 

6) Problemele fiecărui obiect vor fi astfel orânduite încât 
să culmineze cu o sintează finală şi o înţelegere filosofică a 
fiecărei discipline studiate. 

întregirea finală urmărită la celelalte obiecte se va putea 
face la dexterităţi printr'o privii e istorică şi sintetică asupra 
trecutului acelor ramuri de studii. 

Astfel studiul muzicii se va putea sfârşi cu o privire isto
rică asupra evoluţiei acelei arte, iar în clasa ultimă a învăţămân
tului desenului va figura istoria artelor cu insistenţă specială 
asupra artelor plastice. 

Concentrarea materiilor în jurul filosofiei. 
7) Concentrarea materiilor admise în liceu se va face în 

jurul filosofiei, ca singură fiind în stare a face sinteza concluzii
lor finale ale tuturor studiilor şi a da putinţa unei concepţii uni
tare şi armonice despre fiinţa universului, problema vieţii pe 
pământ şi evoluţia societăţii umane. 

8) In vederea rolului atât de însemnat atribuit filosofiei s'a 
mărit numărul disciplinelor filosofice ce urmează a fi studiate în 
l iceu: s'a spus din nou în programul liceal Etica, care a mai 
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figurat şi în vechiul învăţământ secundar unitar şi s'a introdus 
acum pentru întâia oară, Sociologia, Teoria cunoaşterii şi Ele
mente de metafizică. 

9) Pentru acelaş motiv au fost găsite insuficiente cele două 
clase ultime pentru învăţământul filosofie, precum şi numărul 
redus de ore atribuit acestui învăţământ până acum. 

Filosofia se va studia în ultimile trei clase, atribuindu-i-se 
câte vrei ore în fiecare clasă. 

10) Tot în vederea locului pe care-1 va ocupa filosofia în 
învăţămâtuul proectat s'a căutat ca distribuţia materiilor celorlalte 
obiecte de studiu pe clase să se facă în vederea concentrării in 
jurul filosofjeii păstrându-se în acelaş timp ordinea firească a 
problemele şi evoluţia lor ascendentă. 

Ce obiecte se vor studia. 
In baza celor expuse până aci s'a găsit că următoarele 

obiecte de studiu sunt indispensabile pentru formarea culturii 
£e ierale a unui absolvent de l iceu: 

Matematica cu astronomia; Ştiinţele fizico chimice ; Ştiinţele 
naturale ; Filosofia; Istoria; Geografia ; Limba română ; Limba 
latină; Limba franceză; Limba germană ; Limba elină; Dreptul 
şi economia politică; Igiena; Dexterităţile (caligrafia şi desemnul, 
muzica, gimnastica). „Cuvântul" 

Partea oficială. 
Toate ordinile şi circularele, ce s e vor publica In partea aceasta 

a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şl executate 
conştienţios de către cei vizaţi. 

No. 1919/1926. 

Aducem la cunoştiinţă dlor învăţători din plasa Sebeş, că 
începând cu anul şcolar corente cercuriie culturale învăţătoreşti 
de acolo vor fi împărţite în modul următor: 1. Cercul Sebeş la 
care vor aparţinea comunele ; Sebeş, Lancrăm, Petreşti şi Sebe
sel. 

2. Cercul Câpălna cu comunele : Căpâlna, Laz, Săsciori, 
Loman şi Şugag. 

3 . Cercul Răhău cu comunele: Răhău, Câlnic, Cacoviţa, 
Deal şi Cut. 

2. Cercul Pianul de Sus cu comunele: Pianul de Sus, 
Pianul de Ios, Răchita. Strugari şi Purcăreţiu. 
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No. _ 2073/1923. 

Recomandăm pentru bibliotecile şcolare Dicţionarul Etimo-
logico-Semantic al Limbei Române de dl profesor A lexandru 
Resmeri ţă din Turnu Severin. A c e s t dicţionar ara tă originile şi 
semnificările vorbe lor numirilor geografice române , cum şi a 
multor nume de pe r soane . Un volun de pes te 1000 pagini cu 
l i teră măruntă . Preţul 250 lei. 

No. 2774/1926 

Vă trimitem spre executare copia ordinului Inspectoratului 
Regional No. 17644—1926: 

„întemeiaţi pe ordinul No. 86.985—1926, Vă facem cunos 
cut că Onor. Minister al Sănătăţii şi Ocrotiri lor sociale dor ind să 
organizeze colonii de vară pent ru îngrijirea copiilor d e şcoală 
are nevoie de diferite date asupra organizării acelor colonii. 

Deaceea Vă rugăm să binevoiţi a d ispune c a Direcţ iunile 
şcoalelor din judeţul D-Voastre să pună la dispoziţia D-lui medic 
primar de judeţ, datele c e vor c rede de cuviinţă." 

No. 3097—1926 

Către comitetele scotelor primar de stat din judeţ. 

In conformitate cu Art . 47 şi 48 din Regulamentul pent ru 
aplicarea legii învăţământului pr imar al Statului d i spunem tu tu
ror comitetelor noastre şcolare ca să-şi formeze delegaţia r e spec 
tivă, care va consta din preşedintele, secre tarul şi un membru al 
comitetului. Directorii şcoalelor vor, asista la şedinţele delegaţiei 
spre a da lămuririle cuvenite în privinţa absenţelor . 

Delegaţia comitetului şcolar v a pronunţa amenzile pent ru 
toţi copiii cari au absenta t nemotivat , p rocedând întru toa te dis
poziţiilor Ar t 47. 

La 15 şi 30 ale fiecărei luni, delegaţia comitetului şcolar 
va înainta perceptorului lista pentru incassarea amenzilor ş co 
lare de pe intervalul celor două săptămâni au ter ioare . O copie 
de listă pe de aceste amenzi se oa trimite de către comitet 
şi subreoizorului şcolar respectio, care ua supreoeghea să-i se 
trimită regulat copii de pe liste şi Ie va cere în cazul când dele
gaţia comitetului negligează să le trimită. 

La sfârşitul fiecărei luni domnii subrevizori vor t ranspune 
revigoratului aceste copii pe lângă rapor t special amănunţi t . 

Revizor şcolar 
Marian Sasu. 
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ŞTIRI. 
* Comitetele noastre şcolare 

sunt rugate ca să achite de 
urgenţă abonamentul restant 
şi curent. Am început a trimite 
revista şi la dnii noui învăţători 
pe cari de asemenea îi rugăm 
să binevoiască a ne trimite 30 
lei abonamentul până la 31 
Dec. a. c. 

* In 19 1. c. am expediat 
tuturor chitanţele de pe luna 
Oct. Noiii învăţători primesc 
salare pe Septemvrie şi Octom
vrie. S-a ordonanţat şi onorarul 
pentru cursurile de adaulţi pe 
lunile Ianuarie şi Febr. a. c. 
Onorarul acesta se plăteşte prin 
Revizoratul şcolar. 

On. Minister ne avizează 
că va expedia un nou stoc de 
registre pentru şcoalele din 
judeţul nostru. îndată ce vom 
primi aceste registre vom trimite 
şi şcoalelor cărora le lipsesc. 

In ziua de 24 1. c. va avea 
loc în oraşul nostru deschiderea 
unei expoziţiuni de poame. 
E vorbă să ia parte şi dl. Ministru 
de Agricultură. 

* In 8.1. c.;a avut loc la biroul 
Revizoratului nostru o consfătuire 
a personalului de control din 
judeţul nostru, sub conducerea 
dlui Inspector şcolar P. Petrescu. 
S-a desbătut mai multe chestiuni 
şcolare urgente şi de actualitate. 

* Unele ziare dela graniţă 
reproduc o declaraţie importantă 
ce li-a fost făcută de dl I. Petro

vici, ministrul instrucţiunii, cu 
ocazia în rării sale în ţară. 

D. I. Petrovici a declarat, că 
va spori bugetul viitor al minis
terului în vederea îmbunătăţirii 
salariilor corpului didactic, pentru 
a le ridica la paritatea aur, res
pectiv pentru a face o încadrare 
absolut nouă. Dorim din toată 
inima ca intenţiunea aceasta a 
dlui ministru Petrovici să se 
înfăptuiască cât mai de grabă. 

* încă nu s-au început bine 
cursurile şcolare şi printre copiii 
dela şcoala noastră din comuna 
Limba s-a ivit scarlatina. Cursu- ? 
rile şcolare au fost suspendate 
pe 10 zile. 

* Ministerul instrucţiunei face 
cunoscut că cererile pentru deta
şări şi transferări în învăţământul 
primar nu vor mai fi luate în 
consideraţie. 

* Cererile membrilor corpului 
didactic pentru liberarea carnete
lor de indentitate pe c. f. r. se 
vor înainta numai prin direcţi
unile şcoalelor respective, iar 
pentru învăţători prin revizoratele 
şcolare. 

Cererile vor fi însoţite de 
recipisa de plata taxei şi de 
fotografie (semnată pe faţă de 
titular şi vizată pe verso de direc
ţiune sau revizorát). 

Tipografia „Corvin* (Fraţii Act), Aiud. 




